

## 和美乡村一线行



# 和美乡村展新颜 产业花开幸福来

## ——长子县南漳镇西旺村学习运用“千万工程”经验推进乡村振兴

本报记者 李盼 通讯员 黄梓晨

一条条道路干净整洁、一座座房屋错落有致、一处处美景映入眼帘、一个个产业项目蓬勃发展……时下,漫步在长子县南漳镇西旺村,一幅路畅人和、宜居宜业的和美乡村新画卷呈现在眼前,焕发出无限生机与活力。

近年来,西旺村因地制宜、统筹谋划,深入学习运用“千万工程”经验,依托本地资源优势,立足村情实际,积极发展蔬菜大棚、中药材种植和养殖产业,持续做大做强种植、养殖经济,乡村产业提档升级,村民收入不断攀升,人居环境明显改善,基层治理水平不断提高,走出了一条“村美、业兴、人和、民富”的和美乡村道路。

### 吃上“产业饭” 端起“幸福碗”

产业兴则乡村兴。

在西旺村成片的种植园区里,一排排蔬菜大棚整齐划一、相连成片,大棚内青(尖)椒、西红柿、韭菜长势喜人,种植户们忙着喷水、撒药、管护……一派繁忙景象。

西旺村作为南漳镇蔬菜种植大村,蔬菜大棚已经发展到400余座,并完善了机井配套设施,村民旱时能浇地,涝时能排水,在增产增收的同时,每年还能为村集体创造5万余元的经济效益。

“2024年,西旺村乘着一县一业的东风,继续发展着青(尖)椒蔬菜种植。目前,已流转土地100亩,投资500万新建21座高标准覆被式大棚,建成后可带动周边剩余劳动力20余人就业,并为村集体创造2万元经济收益。”西旺村党支部书记、村委会主任张保柱说。

西旺村土壤基础优良,昼夜温差大,非常适合中药材种植。支村“两委”充分发挥资源优势,优化种植结构,补齐增收短板。2021年,在张保柱的带领下,西旺村与长子县丰惠药材种植有



农户在蔬菜大棚内喷药。刘盼 摄

限公司合作,种植以“柴胡”为主的中药材,通过“药材+玉米”套种模式引导农户发展中药材产业,从育苗、移栽到管护,全程都有技术人员现场指导,并由公司统一收购,实现了产供销一体化。

今年4月,西旺村与村南玉米种植户再次签订租地合同,新增了300余亩种植基地,中药材产业的发展为西旺村农民增收致富开出了一剂“良方”。

与此同时,西旺村还积极调整产业结构,引进宏安养殖有限公司,建设了大型现代化养猪场,每年可容纳生猪4000头,年出栏可达3800头,成为村里的特色产业。

通过几年的摸索,西旺村的养殖业已向产业化、规模化方向发展,有效解决了群众外出务工问题,带动了村民持续增收致富。“为了照顾家里的老人和孩子,不能外出打工。现在利用闲余时间来大棚里干些活,既能增加收入,又能照顾家里,我感到很满足。”实现家门口就业的村民张元龙幸福满满。

### 环境好起来 生活美起来

乡村要发展,环境是底色。走进西旺村,最直观的感受就是抬头是“画”、入目是“景”。

“以前的路出来进去都是泥,现在村里道路硬化了,道路沿线也进行了绿化和美化,饭后出门散步,既锻炼身体,又能欣赏美景,非常惬意。”村民李培红对乡村建设带来的可喜变化连声称贊。

学习运用“千万工程”经验以来,西旺村着力下好基础设施建设“先手棋”,定期开展环境卫生整治专项行动,实现了美丽乡村的“高颜值”和“新气质”。目前,西旺村已完成道路硬化500余米,正在紧锣密鼓地进行道路亮化工程。

支村“两委”以道路亮化、绿化为抓手,力求村内路网主次分明、布局合理;深入开展“厕所革命”,实现污水入管处理;持续开展污水治理和河道净化,推进水环境综合整治;精心打造特

色绿化景观带,逐步扩大村庄绿化范围,种植花草植被200余平方米,推动村庄绿化提档升级,西旺村迎来了翻天覆地的变化。

此外,村里还多方筹措资金,修建了两座地域标志性门楼,设立了图书馆、便民服务室,翻修了新时代文明实践站、小广场,配齐了健身器材,村民们茶余饭后消遣娱乐有了好去处,大家在乡村全面振兴的道路上有了实打实的获得感和幸福感。

### 实事惠民生 用心解民忧

“千万工程”的根本出发点和落脚点就是为了解决好广大群众最关心的问题。

“废弃土窑存在安全隐患如何解决?”

“煤矿采空区无法种植怎么办?”

“种植园区用电难怎么办?”

以实干为要,植幸福之基。在了解到村民面临的问题后,支村“两委”迅速行动,多次召开党员大会,征求群众意见,一件件急难愁盼问题得到解决,一个个困扰村民的“堵心事”得到化解。

村南废弃土窑占地面积多,安全隐患大,西旺村投资5万元拆除5座老旧的废弃土窑,修盖了16座新型大棚,解决村内30余名闲散劳动力就业问题;村南常年积水,影响种植,村集体投资50余万元对50余亩土地进行了复垦,30多户村民顺利入种;村东种植园区电线线路老化,严重影响村民种植生产,为确保村民及种植户用电安全,2023年,全村6000米线路得以整改,并新增变压器两台,解决了菜农灌溉的燃眉之急。

产业欣欣向荣,乡村美美与共,治理井井有条,生活蒸蒸日上。在和美乡村建设的道路上,西旺村正脚踏实地,不断绘就乡村振兴新篇章。

### 屯留经开区

## 专家入企服务 护航企业发展

暴芷茹 郭庆

为进一步优化营商环境,提高行政审批效率,屯留经开区想企业所想、办企业所盼,创新服务模式,深化机制改革,积极引入第三方服务机构,在工程建设领域审批事项方面组织专家“面对面”为企业服务,“点对点”做精准指导,现场帮助企业规范建设、完善各类资料,形成了常态化“专家入企服务”模式,有效提升审批效率,缩短项目周期,降低企业成本,激发市场活力,成为屯留经开区优化政务服务、提升高效审批、助企规范发展的“金钥匙”。

近年来,随着市场经济的快速发展,工程建设项目日益增多,行政审批服务的质量和效率成为衡量营商环境的重要指标。屯留经开区按照市、区赋

权事项应接尽接、能接必接的原则,坚持“区内事区内办”的服务宗旨,截至目前,共申请赋权65项,其中,申请赋权12项,实现了企业从注册登记、项目立项、工程建设到竣工验收的全流程、全链条跟踪服务。

鼎轮能源30MW飞轮储能项目于2023年6月正式开工,为确保早日竣工投产,屯留经开区推行项目“全代办”制度,落实“保姆式”服务,及时解决项目建设过程中遇到的各类问题。针对该项目消防验收备案事宜,该区及时组织专家到企业工程建设一线,通过实地察看工程设备、建设情况、查看资料等形式,向企业详细讲解审批验收的实际操作、标准规范、细节要求、注意事项等内容,对存在的问题

从专业角度在企业一线全部一次性告知,更加明晰了项目工程建设中存在的具体不足,进一步明确了整改目标,对公司今后顺利通过审批验收起到了积极作用。

除此之外,屯留经开区还借鉴先进地区成功经验,引入第三方服务机构,从用地规划、工程规划、雷电防护、人防、消防、节能、施工等各个环节为企业项目提供专业精准指导,由具备相应专业技术能力和资质的机构或者人员,在专业技术层面进行把关,并出具技术审查意见,严格把控审批内容和流程的专业性、完整性、规范性,助力经开区提高工程建设领域审批服务效能。同时,积极组织专家开展现场服务,为企业现场答疑解惑,提升行政审批的准确度和实

效性,截至目前,累计携专家开展入企帮扶咨询、指导、验收等技术服务30余次,让企业切实感受到了行政审批的温度和速度。

屯留经开区行政审批局相关负责人表示,通过引入第三方服务机构,不仅能够为企业提供更加专业、高效的服务,还能够进一步规范审批流程,提高服务的透明度和公信力,极大增强了经开区全面服务水平,提升了审批效率,缩短了项目交付时间,降低了企业成本,为企业提供了专业化、定制化、个性化的服务方案。同时,将“一企一策”落到实处,不断优化营商环境,吸引更多的企业来此投资兴业,用实际行动,将屯留经开区打造成为企业发展的热土。